

文化短波

《太极拳科学原理》 繁体版出版发行

本报讯 在健康中国行动持续推进、科学健身理念日益普及的背景下,近日,一部以现代科学视角系统阐释太极拳理论的著作——《太极拳科学原理》繁体版正式出版并发行。该书由中国石化出版社授权,经崧煌文化出版团队历时一年半精心编译,在保持原著科学严谨性的基础上,进一步贴合了繁体字使用人群的阅读习惯,为太极拳文化在中国港澳台地区及海外的进一步传播提供了适切的文本载体。

《太极拳科学原理》写作团队历时7年,融汇传统拳理与人体解剖学、生理学、运动学及物理学等多学科知识,首次以严谨的科学系统阐释太极拳的身法要领与健身机理。该书将阴阳、虚实等古典哲学概念转化为清晰易懂的科学语言,不仅是一部具有里程碑意义的学术著作,也是中华优秀传统文化创新性发展的生动实践。该书已被英国国家图书馆收藏,成为其首部中文太极拳馆藏。该书配套实践篇《科学健身太极拳简明教程》也已出版,为大众提供科学、系统的习练指引。

该书繁体版的发行,精准填补了太极拳跨文化、跨语境科学传播的空白,更以文化软实力的形式为更多太极拳爱好者提供了理解传统智慧的科学桥梁,彰显了中国传统体育与现代科学融合的独特魅力。(阎月)

“春蕾加油站”培训班 在中原油田举办

本报讯 2025年12月19日至22日,“春蕾加油站”公益项目园丁成长计划培训班(第二期)暨中国石化教育帮扶志愿者交流活动在中原油田培训中心举办。

此次培训由中国儿童少年基金会与中国石化联合举办,重点解读最新教育帮扶政策,介绍“春蕾加油站”项目整体实施情况;组织教育帮扶实施单位分享典型经验,志愿者分享驻校帮扶案例;开展女童心理干预、性别平等教育等专业培训;组织学员现场进行微型课展示,专家靶向诊断指导。

据悉,目前已已有82家中国石化直属企业结对帮扶全国72所学校,覆盖19个省市40个县区,惠及在校师生7万余人。(全江)

聚力采气迎新年 同心筑梦启新程



元旦当天,华北油气分公司采气二厂在内蒙古杭锦旗区块基地组织开展“聚力采气迎新年,同心筑梦启新程”文体活动,设置拔河、篮球、气排球等多项。员工们在比赛中团结协作、奋勇争先,展现出良好的精神风貌。活动营造了欢乐祥和的节日氛围,增强了队伍凝聚力,为新年各项工作开展提振了士气。

图为拔河比赛现场。

姚冬 摄 张敏文

企业文化故事会

化肥人的华丽转身

九江石化人用青春与汗水在红土地上完成了从传统化肥生产到现代煤制氢工艺的产业升级

本报记者 邓颖 通讯员 钟义明

在九江石化的厂区里,时光流转与现代工业文明碰撞出独特的韵律。昔日的化肥装置区如今已焕发生机,转型为承载清洁能源使命的煤制氢装置集群。阳光下,两座逾百米高的净化塔巍然矗立,银灰色的塔身在晴空下折射出科技之光,犹如擎天巨笔在蓝图上勾勒着能源变革的轨迹。

这片红土地上,轰鸣的机械声见证着中国工业的迭代升级——从传统化肥生产到现代煤制氢工艺的跨越。这里不仅完成了一次产业的升级,更上演了一代产业工人用青春与汗水书写的华丽转身。

奋斗:青春系在管道间

故事的开端,要回溯到1990年。对于江西这个农业大省而言,化肥的稳定供应关乎着粮食的丰收,更关乎着千万农民的希望。当年12月,九江大化肥项目被列入国家“八五”重点建设项目建设清单。

1992年12月23日是一个载入江西工业史册的日子——投资30多亿元被誉为“江西农业希望工程”的九江大化肥项目正式破土动工。

建设工地上,塔吊林立,焊花飞溅,如同一曲激昂的劳动交响乐。在这群建设者中,有几个身影格外动人。

“认死理儿”的陶国芳,是一位从大庆油田转战而来的老师傅。他身着洗得发白的工装,肩扛一把油光锃亮的扳手,每天在未完工的管道间穿梭、检查。他操作着一口浓重的东北口音,常念叨:“从大庆到九江,千里路不长,肩上的扳手沉甸甸,心里头亮堂。这塔要冲天,这管要连网,钢铁扎了根,咱就把家安上。”他的“认死理儿”是出了名的。

“小汪,过来!这螺栓得拧三圈半,多一圈怕裂,少一圈漏气——干活儿就得认死理儿!”这句铿锵有力的话,至今仍回响在徒弟汪俊的耳边。这份严谨,成了后来几十年装置安全平稳运行最坚实的基石。

“懵懂好奇”的汪俊,1995年从九江石化技校毕业。背着书包走进工地时,他被巍峨的塔林震撼到发呆。“书本里的图没这现场壮观,塔

像擎天柱、管如蜘蛛网。”他发现,“师傅手上的茧,比课本还厚。这地方藏着大学问,我得慢慢闻。”

同年,史长友和庞刚从江西省化工技校毕业,分别进入九江石化尿素车间和大化肥车间。“陶师傅,这装置真能产那么多尿素?”史长友怯生生地问。陶师傅咧开嘴笑了,眼角的皱纹挤在一起:“等它转起来,江西的田地里,都是咱的汗珠子!”

庞刚手持操作规程本,一边看一边记,见到陶师傅和汪俊,挺直了腰板说:“干就要干出样,拼就拼到底。咱工人的价值,就在这铁疙瘩里!陶师傅,您放心,我每天多记3个参数,3年就把这装置摸透!”

夏天的九江,钢铁设备被晒得烫手;冬天的江边,扳手握在手里如握寒冰,但没有人退缩。在陶师傅的带领下,汪俊和庞刚这群年轻人,就着照明灯的光亮,一遍遍核对图纸,解决难题。理论知识在实践中变得立体,复杂的流程在钻研中被攻克……他们常常一起哼唱:“钢花溅,焊光闪,咱把青春系在管道间,今天栽下梧桐树,明天结出金蛋蛋!”这不仅是劳动号子,更是那一代建设者最豪迈的心声。

所有的等待与汗水,在1996年的秋天结出了最饱满的果实。8月13日22时52分,历经3年多紧张建设,九江大化肥合成氨装置气化炉A炉一举投料成功!紧接着,首批合格的尿素沿着生产线缓缓流出。

1996年10月4日,是一个让所有建设者难忘的日子。首批江海牌尿素正式出厂,即将撒向江西广袤的红土地。看着洁白如雪的尿素被装上车,许多硬汉般的工人忍不住流下了热泪。这泪水,是成功的喜悦,是艰辛释放后的宣泄,更是看到自己心血结晶的激动与自豪。那些马不停蹄的奋战,那些与家人分离的日夜,在那一刻,全都值得了。

守护:你们去闯新天地

时代车轮滚滚向前。随着国家产业政策的调整和环保要求的提

高,运行了14载春秋的化肥装置,完成了它的历史使命,于2010年8月31日正式关停。

那一天,装置区异常安静,设备被蒙上防尘布,往日的轰鸣被一种深沉的不舍所取代。陶师傅拿着已经泛黄的图纸册,对着熟悉设备一一比画,眼神里满是眷恋。“转了14个春和秋,今天停了轴,像老伙计歇脚,咱心里头难受。”他走到输送带前,像抚摸孩子一样,轻轻擦拭着托辊。

已成长为技术骨干的汪俊,拿着新炼油装置的图纸找来,递给师傅一瓶水:“陶师傅,别太累了,这设备有我们盯着呢。”

陶师傅却摇摇头,掏出随身携带的锈迹检测仪:“停了更得仔细,你看这法兰,湿度超标就得涂防锈漆。钢铁也怕岁月磨,咱得给它挡挡祸,哪怕它不再转,风骨不能落。”他对着静止的装置,缓缓举起右手,敬了一个标准的礼。这个礼,是告别,是感谢,更是一份“你们去闯新天地,这里有我守着”的无声承诺。

转型:在新“战场”续写石化魂

告别,是为了更好地开始。九江石化华丽转身的大幕就此拉开。厂区的另一边,新建的炼油装置区

——800万吨/年油品质量升级改造工程,正是一片热火朝天的景象。

当年的学徒,已成为新战场上的中流砥柱。如今的庞刚,已是九江石化的首席技师、全国劳动模范。他始终保持着对新知识、新技术的渴望与追求,不断提升自己的专业素养和创新能力。为了创新创效,庞刚带领庞刚劳模创新工作室成员,讨论分析技术研发过程中遇到的问题,提出改进建议,总结形成成果,并进一步推广应用。

庞刚手持巡检工具,在新装置间穿梭。多年的摸爬滚打,让他练就了“望闻问切”的真本事。“从气化到合成,设备的脾气咱懂,故障藏不住。”他悉心教导着身边的年轻工人,“记住,巡检不只是看表,得听声音、闻气味——设备会喊疼!咱工人的智慧,能让钢铁唱歌!”

庞刚的专业能力和行业影响力得到了广泛认可。他受聘担任中国石化科技部鉴定专家、江西省职工创新专家、江西省“双干”评审专家、九江市多所职业技术学院首席客座专家等多个重要职务。在这些岗位上,他充分发挥自己的专业优势,为行业发展出谋划策,为人才培养贡献力量。

望着眼前先进的设备和已然挑起重担的徒弟们,陶师傅眼眶湿润,欣慰地笑了。他深刻地感受到,停了旧装置,是为了开创新天地。从江海牌尿素到清洁油品,从“江西农业的希望”到现代炼化基地,改变的是产品和规模,不变的是那融于血液的严细实作风……

因为热爱,所以执着;因为执着,所以忘我。

这是新一代九江石化人最真挚的精神写照。他们的故事,如同那新旧交融的装置,静默诉说着时代的变迁,也雄辩地昭示着:设备会更新迭代,但那份艰苦奋斗、精益求精的石化之魂,如同永不熄灭的火焰,在一代代人的手中传递,随着时代的脉搏,奔腾不息,照亮前路。

九江石化首席技师庞刚(左)给徒弟桂许胜讲解机泵的巡检内容。
钟义明 摄

“村里环境变好了,产业也多了”

傅美丽

“光伏项目开工了,村集体又多了个增收好路子。”2025年12月25日,福建省龙岩市武平县中堡镇乌石村分布式光伏发电项目顺利开工,福建石油驻乌石村第一书记陈伟华很是高兴。

这是福建石油挂钩帮扶武平县的乡村振兴项目。该项目依托乌石村原航宝水泥厂闲置土地建设,最大装机容量256千瓦,总面积千余平方米。项目建成后,预计年均为村集体增收15万元,让闲置地块变身为持续造血的“光伏银行”。

乌石村位于武平县东北部,在册人口869人,产业结构单一,2024年村集体年收入不足15万元,是当地典型的集体经济薄弱村。

2024年12月,陈伟华来到乌石村担任第一书记。驻村伊始,他将工作重心下沉至田间地头、农家院落,走访全村农户,把村民的“急难愁盼”问题件件记在心上。

“乌石村林地资源丰富,却长期

闲置,没能产生经济效益。”在陈伟华随身携带的工作记录本上,清晰地记录着这行醒目的标注。看着这片沉睡的山林,他盘算着:要是能把这些闲置林地利用起来发展林下经济,既能盘活资源,又能让村民在家门口增收致富,岂不是一举两得?

说干就干,陈伟华一头扎进产

业调研中,查阅资料、咨询专家,最

终敲定林下紫灵芝种植项目。为推

动项目落地,他多次往返县城与村

里,对接企业、商洽合作,还邀请技

术专家进村入户,为村民讲解种植

技术。

辛勤耕耘终获回报。2025年5月,300亩林下紫灵芝种植基地顺利建成,不仅让闲置林地焕发生机,

还为村民提供了数十个就业岗位。

村民石添琴流转了5亩林地,每

年既能拿到稳定的租金,又能在基

地务工赚钱。他感激地握着陈伟华的手说:“多亏陈书记引进这个好项目,

我们在家门口就能挣钱,日子越

来越有奔头了!”

“陈伟华书记来了之后,村里环

境变好了,产业也多了,2025年村

集体收入比2024年增加了近30万

元。”乌石村党支部书记石小琴提起这

些变化,脸上满是笑意,忍不住竖起大拇指称赞。

2025年10月建成的水口公司

闲置,没能产生经济效益。”在陈伟华随身携带的工作记录本上,清晰地记录着这行醒目的标注。看着这片沉睡的山林,他盘算着:要是能把这些闲置林地利用起来发展林下经济,既能盘活资源,又能让村民在家门口增收致富,岂不是一举两得?

说干就干,陈伟华一头扎进产

业调研中,查阅资料、咨询专家,最

终敲定林下紫灵芝种植项目。为推

动项目落地,他多次往返县城与村

里,对接企业、商洽合作,还邀请技

术专家进村入户,为村民讲解种植

技术。

辛勤耕耘终获回报。2025年5月,300亩林下紫灵芝种植基地顺利建成,不仅让闲置林地焕发生机,

还为村民提供了数十个就业岗位。

村民石添琴流转了5亩林地,每

年既能拿到稳定的租金,又能在基

地务工赚钱。他感激地握着陈伟华的手说:“多亏陈书记引进这个好项目,

我们在家门口就能挣钱,日子越

来越有奔头了!”

“陈伟华书记来了之后,村里环

境变好了,产业也多了,2025年村

集体收入比2024年增加了近30万

元。”乌石村党支部书记石小琴提起这

些变化,脸上满是笑意,忍不住竖起大拇指称赞。

园,成了乌石村最热闹的场所。老人们围坐凉亭聊天下棋,孩子们在步道上追逐嬉戏。“以前村里连个像样的休闲地方都没有,现在有公园,里面有漂亮的凉亭和生态廊道,我们天天都来这儿散步!”村民笑着说。

这处休闲场所的建成,源于一句无心之言。在一次走访中,几位老人无意间念叨“要是村口有个能歇脚的地方就好了”。说者无心,听者有意。陈伟华立即行动,带头捐资并多方筹措资金,历时3个月建成集休闲、健身、观光于一体的水口公园,既改善了村容村貌,也为乌石村申报省级乡村振兴示范村增添了亮眼一笔。

“陈伟华书记来了之后,村里环

境变好了,产业也多了,2025年村

集体收入比2024年增加了近30万

元。”乌石村党支部书记石小琴提起这

些变化,脸上满是笑意,忍不住竖起大拇指称赞。

2025年10月建成的水口公司

为“折翼天使”点亮康复之光

本报记者 冯柳 通讯员 邓润

冬日的四川凉山寒气逼人,位于城区的甘洛县中彝医院传来孩子清脆的应答声与轻快的脚步声。

这天,阳光透过康复室的玻璃窗,温柔地洒在10岁女孩小美(化名)的脸上。她稳稳握住矿泉水瓶,熟练地拧开瓶盖喝了一口,再精准地将瓶盖拧紧,整套动作流畅自然。

“小美,指一指红色的苹果。”康复治疗师王亚莉轻声引导,女孩立刻伸出小手,准确指向认知训练板上的图案,还脆生生地吐出“红色苹果”四个字——这串清晰连贯的四字短语,对她而言,在半年前还是遥不可及的奢望。

小美是一名脑瘫患儿,母亲带着她辗转各地求医,一年的康复费用就高达七八万元,几乎耗尽了全家积蓄,迫于沉重的经济压力,小美的康复治疗被迫中断。

看着女儿连穿衣吃饭都需要全程照料,认不出颜色、分不清常见水果,语言表达只能挤出零散的三字短句,父母整日愁眉不展。

“那时候觉得天都塌了,就怕娃娃这辈子都只能这样了。”回忆起过往的艰难,小美的母亲眼眶泛红,声音哽咽。

转机,出现在2025年8月——全县首家残疾儿童康复中心在中彝医院正式投用。这个承载着全县残疾儿童希望的康复机构,背后离不开西南油气分公司的倾力托举。

2024年末,作为甘洛县托底性帮扶单位,西南油气分公司了解到中彝医院有筹备建设残疾人康复中心的需求后,第一时间定向捐款用于中心建设。2025年,得知医院急需转运康复儿童的交通工具,公司又拨付资金购置救护车。

康复中心的投用,让像小美家一样的特殊儿童家庭看到了希望。走进中心,言语治疗室里传来轻柔而坚定的训练口令,专业康复团队依据“一人一方案”的原则,为每个孩子量身定制康复训练计划。

得知中心可为符合条件的脑瘫儿童提供每年最高两万元的免费康复救助,小美的家人立刻带着她赶来求助。

“我们为小美制定了涵盖认知干预、作业治疗、言语矫治和中医康复的综合康復方案。”康复中心工作人员李铮介绍。

认知训练时,治疗师会用色彩鲜艳的积木、水果模型设计趣味游戏,让小美在玩乐中提升认知;作业治疗中,从握笔涂鸦、穿珠子练习精细动作,到拧瓶盖、自主如厕等生活技能,每一个简单的动作都要反复练习几十遍、上百遍。

每次治疗时,小美都会乖乖配合,眼神里满是对治疗师的信任。在日复一日的坚持中,小美的进步肉眼可见:从分不清左右到能快速指出身体部位,从认不出水果到能准确叫出苹果、香蕉、葡萄的名字,从需要家人搀扶如厕到能独立完成,从零散的三字短句到能连贯说出“我要喝水”“谢谢老师”等四字以上的完整表达。

“以前带娃看病要到处奔波,花钱又费力,现在在家门口就能进行专业的康复治疗,还不用愁费用。”小美母亲的脸上露出了久违的、发自内心的笑容。

“感谢西南油气分公司大力支持,孩子们的每一点进步都让家长们看到了希望!”中彝医院负责人雷钟燕表示。

下一步,西南油气分公司还将持续加大对残疾儿童的关爱力度,联合医院、学校搭建爱心桥梁,让残疾儿童充分感受到社会大家庭的温暖。